
 

la conversion de l’énergie mécanique en énergie électriq

de l’énergie électriq   

Ø 

Ø 

d’une machine à courant continu

 

onstitution d’un

Une machine à courant continu est constituée d’une partie fixe appelée stator et d’une

partie mobile appelée rotor. L’espace qui sépare les deux parties est l’entrefer

induite appeler fem (cas d’une génératrice). 

Fig.3.1  Constitution d’une machine à courant



 

) permettent d’accéder au circuit électrique 

res isolées disposée sur l’extrémité du rotor, les balais 

Fig.3.3  Circuit électrique inducteur induit d’une machine à courant continu

d’une

Pour l’obtention de la puissance électrique (mode de fonctionnement en génératrice), il faut deux 

La machine doit être entrainée à une vitesse de rotation n (par exemple à l’aide d’un moteur

l’inducteur doit être alimenté par une tension continue (sauf les cas des aimants permanents). Pour 

la création d’un ch

la force électromotrice f.e.m résultante de l’ensemble de ces N spires de l’enroulement de l’induit est 

liée à la vitesse et à l’excitation du moteur

� = �.�.�

(dépendant du nombre de conducteurs de l’induit  nombre de 

paires de pôle ;…



 

Ω la vitesse angulaire de l’induit [rad/s].

Φ= le flux de l’inducteur [weber].

voit, qu’à excitation constante (flux constant), la force contre

Modèle équivalent d’une machine à courant continu

Fonctionnement génératrice 

Le modèle équivalent d’une génératrice est représenté dans la figure ci

�� est la résistance de l’enroulement (bobinage) de l’induit 

��� est la résistance de l’enroulement (bobinage) de l’inducteur (excitation). 

�� la tension au bornes de l’induit.

�� le courant de l’induit.

En appliquant la loi des mailles au circuit d’induit 

� =  �� +   ��  ��

��� =  ���  ���
��� La tension d’alimentation du circuit inducteur.

Fig. 3.4. Modèle équivalent de l’induit et de l’inducteur d’une Génératrice à CC 



 

���

La génératrice fonctionne à vide lorsqu’elle �� = 0

n’alimente aucune charge).

à une vitesse constante Ω = c

mesurée directement sur l’induit de la génératrice est exactement égale à la 

la machine car l’intensité du courant est nulle, il n’y a donc pas de chute de tension due à la résistance de 

l’induit �0 = �0

) mesurée à l’aide 

d’un voltmètre en gardant la vitesse de rotation constante on obtient la caractéristique interne d’une 

� = �′� �′ = � �

le matériau est saturé ainsi la fem n’augmente pas.  

�� = ��� : fonctionnement à flux constant (φ=C

Fig. 3.4. Caractéristique à vide E(Iex) de la génératrice à courant continu 



 

� = �′′ � �′′ = � �

Ω

un moteur auxiliaire, elle débite un courant d’intensité I dans un 

�� = � −   �� �� − �� 

La résistance de l’enroulement  �� d’induit provoque une chute de tension dans le circuit d’induit

La reaction magnetique de l’induit

La circulation du courant d’induit dans le bobinage de l’induit crée un flux qui va diminuer le flux 

: ce qui conduit à l’apparition d’une chute de tension Ɛi du à la 

l’induit

Afin d’annuler l’effet de cette réaction magnétique la machine à cc dispose d’un enroulement de 

compensation parcouru par le courant d’induit

Fig. 3.5. Caractéristique E(Ω) de la génératrice à courant continu 

Ɛ

Fig. 3.6. Caractéristique en charge U(I) de la génératrice à courant continu 



 

d’une génératrice à courant continu

Le bilan des puissances décline toutes les puissances, depuis la puissance absorbée d’origine 

mécanique jusqu’à l

provenant d’un 

l’entrainant à W

Le bilan, peut être résumé à l’aide schéma suivant :

���� = ���� + ���� = �� + �������

: c’est la 

�� = ��   ��
�������

Les pertes joules dans l’inducteur ����� =  ���� ����
2

est la résistance de l’enroulement inducteur

Fig. 3.7. Le bilan de puissance de la génératrice à courant continu 



 

Les pertes joules dans l’induit

��� =  �� ��
2

est la résistance de l’enroulement induit

��� = �. ���� = �� + ���

omettre l’inducteur dans le bilan de puissance

���� = ����  ���� = ���� ����
2

�� =  ���� + ��é�

Si la Machines à courant continu est à aimants permanents (absence d’enroulement inducteur)

n’existent pas.

Le Rendement d’une génératrice

� =  
��
����

Le rendement de la génératrice complète tient compte de la puissance absorbée par l’inducteur, P

� =  
��

���� + ���� �


